

世相浅见

1.近日有学者在学术会议上指出,近年来,儿童绝对贫困发生率不断下降,但多维的相对贫困仍有待根本性解决。综合营养、教育等多方面因素考量,儿童贫困发生率远高于成人。

点评:营养,是衡量农村儿童贫困与否的重要指标。相比于金钱指标,营养可能更为关键。在学界有“生命前1000天”的说法,大量科学成果证实,儿童出生后的1000天,是大脑发育的黄金时间。而在这1000天里,营养能否跟上至关重要。与营养相关的早期发育,可能会导致不可逆的生理问题,这就关系到儿童人生成长、阻断贫困代际传递的可能性问题。所以,进嘴的是肉蛋奶还是辣条,在长段时间里被放大之后,就是城乡差距、社会平等的宏大议题。所以,政府和社会发挥相应的干预作用就尤为必要了。毕竟,在宏阔的视野里,一个庞大群体的成长状况,和整个社会、和我们每一个人,都是息息相关的。

2.最高检近日发布上半年全国检察机关主要办案数据,数据显示,危险驾驶罪仍是起诉人数最多的罪名,共起诉173941人。触犯危险驾驶罪案件中常见的是“醉驾”案件。危险驾驶罪案件总量长期居高不下,是否意味着对酒驾醉驾的治理不尽如人意?

点评:目前,危险驾驶罪案件数量仍处于高位,反映出酒驾醉驾的顽固性与执法司法机关坚持不懈持续加大整治力度之间的较量。必须持续努力、久久为功,方能推动交通参与者形成规则意识,养成文明守法习惯。

当然,治理酒驾醉驾也不能只靠执法机关单打独斗。“醉驾入刑”后,酒驾醉驾表面看成为了法律问题,但其根源依然在于社会文化和观念。这就要求推动酒驾醉驾的综合治理,善用法治思维和法治方式鼓励全社会的力量共同参与治理,要让拒绝酒后驾车陋习成为每个人的行动自觉,从内心深处真正形成远离酒驾、敬畏法律的意识。

3.“世界那么大,我想去看看。”近年来,自助游、探险游等火热兴起,越来越多游客在出游中开始尝试享受“不走寻常路”的乐趣。但是,一些游客擅自进入未开发、未开放景区,不仅导致生态环境、历史人文风貌受到破坏,更可能面临威胁自身安全的诸多隐患。

点评:自然必须被敬畏。大自然是慷慨的,它为人类提供了生存所必须的生态环境,但也有它的“自然法则”,不以人的意志为转移。那些妄图“征服”自然、一意孤行想“挑战”自然的人,最终将受到大自然的惩罚。

生命必须被敬畏。不同的人或许对于生命的意义和价值有不同的理解,但有一点是肯定的,生命的多姿多彩绝不能靠违规违法的冒险来“丰富”。

综合新华网

今日论坛

“快递进村”
需要“再快点”

■郭元鹏

目前,快递业发展如此迅速,不应该堵在最后一公里的路上。尽管说,一些快递公司已经在乡镇设立了“点”,但是这个“点”基本上处于“自己拿取”层面,“送货上门”还是一种奢望。

随着脱贫攻坚取得全面胜利,乡村振兴深入推进,农村居民收入水平整体提升,农村地区的消费潜力需要加速释放。快递业理应成为生产者与消费者之间的物流桥梁,一头连起数亿农民,一头连起数以亿计的城乡消费。如果“快递不能进村”则会影响发展的潮流,也会影响农民的感受。邮寄快件需要跑到镇里,而收取快件则不能“送货上门”,这与快递的发展步伐显得格格不入。

“快递进村”是一种商机。对于快递公司而言,需要看到农村市场的广阔,要看到农村快递市场不是“诗和远方”而是“惬意近处”,失去占领农村市场的机会就等于失去了最好的商机。农村发展活力迸发,快递公司触角延伸到村庄不仅是“为了农民好”更是“为了自己好”。

还需要知道的是,做生意赚钱虽是第一位的,而参与公益也是塑造品牌形象的不二法宝。因此,即便眼前“利益不大”也需要多些“儒商情怀”。更何况农村天地是广阔的,快递的未来发展依然在农村。所以,各地都应该推出“快递进村”的扶持政策,在场地租赁、人员招聘、资金补贴方面多做一些事情,激发快递公司进军村庄的热情。

当前,我国快递日均业务量约3亿件,日均服务用户约6亿人次,业务规模连续7年稳居世界第一。生活在乡村的人们也应享受到与城市居民相同的快递服务,这种需求的满足,对整个乡村的生产、生活都会产生积极影响。

多些“冷门”项目的惊喜

■周卫国

28日上午,从东京奥运会水上赛艇赛场传来好消息:在女子四人双桨决赛中,由陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐四位姑娘组成的赛艇四人组合,在比赛中以绝对优势夺得冠军,为中国队拿到第10枚金牌。而男子项目上也有收获,中国组合刘治宇、张亮在赛艇男子双人双桨决赛中,获得铜牌,这是中国男子在这个项目上首次登上奥运领奖台。一金一铜,给了国人以极大的惊喜。

或许,在很多观众眼里,对于赛艇,对于水上项目了解得并不多。但赛艇项目对于熟悉中国参加奥运会历史的人而言,并不陌生。在2004年雅典奥运会、2008年北京奥运会上,孟关良、杨文军蝉联皮划艇静水男子500米双人划艇金牌。由唐宾、奚爱华、金紫薇、张杨杨组成的中国女子赛艇队,则获得2008年北京奥运会赛艇女子四人双桨金牌。之后的伦敦和里约奥运会都没有金牌入账。

为备战东京奥运会,中国队新

组建了由陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐四位姑娘参加的女子四人双桨组合。2019年以来,中国队新的组合在该项目上横空出世,迅速“抢班夺权”,无论是世界杯系列赛还是世锦赛,这个冠军头衔被她们牢牢掌握在手中,堪称中国版“无敌战舰”!当天的比赛进程与结果,四位中国姑娘的精彩表现,都充分证明了这一点。

在奥运会的赛场上,水上项目因为在国内开展和群众推广的原因,属于小众项目,其知名度、参与度、关注度并不太高。但水上项目,在国际上和奥运会上却是大大的有名。在英国伦敦泰晤士河上,每年举办一年一度的牛津大学与剑桥大学赛艇对抗赛,早成为英国著名的传统赛事,可见赛艇运动在西方国家的普及与重视程度。

从奥运会赛事运动项目设置和安排上看,水上项目中,分别有赛艇14金,皮划艇16金,帆船10金,相加有多达40枚金牌,这其中的分

量、数量,绝对不可小视。而且,我国在奥运会都有曾经在帆板、赛艇项目夺得金牌的历史。东京奥运会中国队要想占据金牌榜、奖牌榜前列,不单单是靠射击、跳水、举重、乒乓球等王者之师、优势项目上要发挥正常,多拿金牌,还要从击剑、赛艇、帆船、自行车等项目上求得突破,拿金牌。

在抗美援朝战争中,毛主席在指挥中国人民志愿军面对联合国军时,在战略相持阶段,作战采取“零敲牛皮糖”的战法,夺得战场主动权。奥运会上,也要采取“零敲牛皮糖”的战法,从一些小众项目、“冷门”项目上夺金牌、拿奖牌,集少成多,集小胜为大胜,达到战略目标。

“冷门”不冷,夺金出彩。愿中国军团在“冷门”项目上的惊喜更多些,来得更猛些。



拼搏是最美的金牌

■乐兵

雄,你们的每一次全力以赴都值得我们报以最热烈的掌声!

奥运赛场,胜利和失败交织,喜悦与遗憾同在。成功的标准不止金牌,还有拼搏不止、奋斗不息的劲头。“可以输,但不会轻易认输。一定要争一争。”张雨霏在赛后表示并握拳大喊了一声:“加油!”还给自己的表现打了99分,并觉得“战胜了自己。”中国体操队的肖若腾面对镜头紧抿嘴唇,一字一句地说:“我们会继续加油。”射击选手王璐瑶,虽然没能在女子10米气步枪比赛中进入决赛,但她已积极调整心态,把目光投向三年后的巴黎奥运会。“我不

会认输更不会低头。”勇于超越自我,坦然面对得失,中国的运动员们对体育、对奥林匹克有了更全面、更深刻的理解和解读,共同组成了奥林匹克运动熠熠生辉的精神底色。

拼搏是最美的金牌。金牌从来都不是唯一目的,奋力拼搏才是奥运会,才是体育运动真正的底色。奥运赛场上,没有常胜将军,但有永不放弃的拼搏意志,在大赛中历练,在拼搏中成长。中国的体育健儿们一定能怀揣对梦想的执着,带着豁达的心态,拿出最佳的状态,拼出最好的自己,在赛场上去争得奖牌、赢得荣誉、展现风采。



未能夺冠,固然不够完美。但竞技体育总有胜负,无需抱歉,不必叹息,更不用愧疚。拼过了就是真英

有话就说

不要“特权”是一面“奋斗”明镜

■李云勇

7月24日,衡南“轮椅女孩”谢可欣拿到了湖南大学派人送上门的录取通知书。对于谢可欣的入学,湖南大学做了周密的准备,打算给她安排单独的寝室,并准备了陪护人员的床位。“我不要‘特权’,我就跟大家一样,做一个普通学生。”谢可欣斩钉截铁地回答:“感谢如此暖心的学校,为我们考虑得这么周到,之前担忧的问题全都解决了。”

“轮椅女孩”不要“特权”,思想与智慧齐飞,努力和收获同在,书写了新时代的奋斗新篇章。不要“特权”,当好学习上的奋斗者。5岁致残,终身坐轮椅的她,可以享受包括学习等在内的部分特权(也就是优待)。12年来,她战胜悲痛,用顽强的毅力扎实学习,高考考出了627分的好成绩,成了励志的“轮椅女孩”。知识就是力量,学习成就未

来,让“轮椅女孩”的幸福之门越开越大。

不要“特权”,当好命运上的奋斗者。命运的一次次重创,并没有击垮谢可欣。高考后,她以自己的事迹鼓励每一位学弟学妹。“尽管轮椅束缚了双腿,但没有束缚我的内心和梦想,我会努力为自己拼搏出一个美好的未来。”人生来不是被打倒的,力量跟着强者走,潇洒随着自信生,拒绝懈怠、敢于奋进,让她的幸福之路越走越宽。

不要“特权”是一面“奋斗”明镜。不拿身体当借口,“轮椅女孩”拒绝当懒惰者、懈怠者、无为者。她选择当坚定者、奋进者、搏击者,当好新时代的奋斗者。事实再次证明,幸福都是奋斗出来的。“轮椅女孩”不要“特权”,选择奋斗,我们还有什么理由不勇敢前行呢?快



点来吧,加入奋斗队伍,为自己拼出一个美好未来,为社会拼出一个美好未来,中国的明天肯定更加美好,更加辉煌。